

СТАНОВИЩЕ

МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ
ПЛОВДИВ
Вх. № *Р-6041* / *07* -08- 2020 г.

от доц. д-р Елица Георгиева Деливерска-Александрова, доктор
Катедра по ДОЛЧХ, ФДМ, МУ – София,
член на Научно жури, включена със заповед № Р-1277/ 03.08.2020 г. на
Ректора на МУ- Пловдив

на дисертационен труд за придобиване на
образователната и научна степен „доктор“
по Докторска програма „Орална хирургия“, област на висше образование 7.
Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.2. Дентална медицина

Автор: д-р Радка Борисова Чолакова

Форма на докторантурата: самостоятелна подготовка

Катедра: Орална хирургия, ФДМ, МУ – Пловдив

**Тема: Свръхбройни зъби – епидемиологични, клинични и
рентгенологични проучвания**

**Научен ръководител: доц. д-р Деян Нейчев, доктор, Катедра по орална
хирургия, ФДМ, МУ – Пловдив**

Общо представяне на процедурата и докторанта

Представеният комплект материали на хартиен/електронен носител е в съответствие с чл. 115 (1) от Процедурата за придобиване на ОНС „доктор“ в МУ – Пловдив; Правилник на МУ – Пловдив, от 06.11.2014 г.

Дисертационният труд се състои от 191 страници и е структуриран правилно, съобразно възприетите у нас академични изисквания: увод; литературен обзор; нерешени проблеми; цел и задачи; материал и методи; резултати и обсъждане; изводи; приноси; библиография и приложения.

В библиографията на дисертационния труд са цитирани 176 литературни източника, от които 7 на кирилица и 169 на латиница. Дисертационният труд е илюстриран с: 12 таблици, 34 фигури, 57 диаграми и 37 приложения.

Докторантът е приложил 4 научни публикации и 4 участия в научни форуми, свързани с темата на дисертационния труд.

Кратки биографични данни за автора

Д-р Радка Борисова Чолакова е родена през 1978 г.

– 2001 г. – магистър – лекар по дентална медицина, Факултет по дентална медицина на Медицинския университет – Пловдив

– 2005 г. – призната специалност по орална хирургия – ФДМ, МУ – Пловдив

– от 2005 г. до настоящия момент е асистент в Катедрата по орална хирургия, ФДМ, МУ – Пловдив.

Провежда практически упражнения и семинари по орална хирургия на студенти по дентална медицина. Участва активно и в практическото обучение на специализанти по орална хирургия, както и в изпълнението на научната програма на Катедрата.

Притежава добри комуникативни умения за работа в екип и за бързо адаптиране, проявява лоялност, отговорност, организираност и коректност във взаимоотношенията с колектива в Катедрата по орална хирургия. Отговорник е по учебната дейност и качеството на обучение в Катедрата по орална хирургия към ФДМ, МУ – Пловдив. Владее английски и руски език.

Член на БЗС.

Актуалност и значимост на дисертационния труд

Дисертационният труд на д-р Радка Борисова Чолакова е актуален, тъй като представлява обективно съвременно проучване на свръхбройните зъби в контекста на оралната хирургия. Освен в ежедневната практика на специалистите по орална хирургия и ортодонтия, изводите от дисертационния труд могат да се използват при обучението на студенти и специализанти, както биха били от интерес и за общопрактикуващите лекари по дентална медицина.

В този труд се анализира един значим проблем за практиката, свързан с клиничното поведение при наличие на свръхбройни зъби, който често се решава при тясна колаборация и обсъждане от ортодонти и орални хирурзи. Ранното им диагностициране, предимно в детска възраст, е важно за предприемането на подходящ своевременно терапевтичен подход. От голяма важност за клиничната практика е установяването на сроковете за екстракция на свръхбройния зъб, както и дефинирането на показания за тази интервенция.

Познаване на проблема

Литературният обзор е високоинформативен и завършва с ясна мотивация за нуждата от въвеждане на система за поведение при свръхбройни зъби чрез използване на съвременни диагностични методи и ясно дефинирани показания за екстракцията им. Дисертантката се е запознала детайлно с наличната литература по разглеждания проблем. Цитираните автори, голяма част от които са от последните години, са

водещи в тази област и техният, както и личният клиничен опит на докторантката, са послужили за основа на разработката на проучването.

Задълбочено са обяснени проблемите, свързани със свръхбройните зъби, диагностиката, показанията за оперативно лечение, сроковете и избора на оперативен достъп.

Целта на дисертационния труд е формулирана правилно и за нейното изпълнение са поставени 4 основни задачи. За решаване на задачите са подбрани достатъчен брой пациенти и необходимите методи на изследване.

Материал и методи на изследване

Материалът е достатъчен за научна разработка и за получаване на достоверни резултати: по първа задача – 1000 дентални пациенти; по втора задача – 160 пациенти с регистрирани свръхбройни зъби; по трета задача – 32 пациенти с диагностицирана хиперодонтия и показание за хирургично лечение. На базата на задълбочено проведените изследвания е изготвен алгоритъм за лечение при свръхбройни зъби.

Ясно са дефинирани критериите за селекция на пациентите в изследването, както и изключващите критерии за всяка от задачите. Конкретизирани са единиците, признаците, както и времето за наблюдение по съответните задачи.

Методите, приложени при разработването на поставените задачи, са прецизно представени и са дали възможност на докторанта да получи значими качествени и количествени оригинални резултати. Използвани са: клинични и рентгенологични изследвания – секторна рентгенография, оклузална рентгенография, ОПГ, СВСТ и статистически методи.

Анализ и обсъждане на резултатите

Направен е задълбочен анализ на резултатите по трите задачи, като подробно са анализирани данните от всеки показател, предварително залегнал в методологията на научното проучване. По четвърта задача е създаден алгоритъм за лечение при случаи на свръхбройни зъби и е установено оптималното време за хирургично лечение.

Прави отлично впечатление доброто онагледяване и професионалният подход на дисертанта при интерпретацията на получените данни.

Изводите са 8 на брой и напълно корелират с поставените задачи.

Представените клиничните случаи са прецизно документирани със снимков материал.

Приноси и значимост на разработката за науката и практиката

Задълбоченото и компетентно проведено проучване дава възможност на дисертанта да направи редица оригинални изводи по отношение на епидемиологични, клинични и рентгенологични проучвания при свръхбройни зъби.

Направените заключения, изводи и приноси логично следват резултатите от прецизно проведените изследвания и несъмнено са значими за съвременната клинична практика.

Автореферат

Авторефератът отговаря напълно на съдържанието на дисертационния труд и е разработен съобразно възприетите академични изисквания. Докторантката е представила списък с 4 публикации и 4 участия в научни форуми, свързани с темата на научния труд.

Заключение

Дисертационният труд е актуален, добре структуриран, с правилно подбрани методи, достоверни резултати и с теоретични и приложни приноси за денталната медицина.

Разработката отговаря на критериите за дисертационен труд, има приносен характер както за хирургичната и ортодонтската, така и за ежедневната дентална практика и е с научен принос за българската изследователска школа.

Темата на научния труд е актуална за ежедневната клинична практика и показва, че докторантката познава съвременната специализирана литература в нейната широта и профилираност, владее методологията за анализ на данните от получените резултати на научните изследвания.

Данните от резултатите дават възможност да се внесе порядък и яснота по проблематиката, свързана със свръхбройните зъби в контекста на различните специалности, имащи отношение по тази патология. На базата на разработката е изготвен алгоритъм за поведение при свръхбройни зъби.

Дисертационният труд съдържа оригинални и приложни приноси и отговаря на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), и напълно съответства на специфичните изисквания, приети във връзка с Правилника за неговото приложение, и на Правилника на Медицинския университет – Пловдив.

Дисертационният труд показва, че д-р **Радка Борисова Чолакова** притежава задълбочени теоретични знания и професионална компетентност по научната специалност *орална хирургия*, като **демонстрира** качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване.

В заключение на гореизложеното давам своята положителна оценка за проведеното проучване и се надявам, че уважаемите членове на научното жури ще гласуват положително д-р Радка Борисова Чолакова да придобие образователната и научна степен „доктор“ в докторска програма по орална хирургия.

София, 05 август 2020 г.

Изготвил становището:

(доц. д-р Елица Деливерска-Александрова, д-р)

